
Новиот состав на Регионалниот
одбор  на  СОНК  –  Охрид  со
стари проблеми
На ден 31.01.2022 година, Регионалниот одбор на СОНК – Охрид
ја одржа својота прва работна средба, на која претседателите
на синдикалните организации му посакаа добредојде на новиот
претседател.
Во текот на работната средба беа отворени повеќе прашања во
надлежност  на  Регионалниот  одбор,  а  претседателите  на
синдикалните  организации  беа  известени  дека  продолжува
соработката со локалната самоуправа на сите полиња, како и
субвенционирањето по однос на превозот кон вработените-членови
на СОНК.
Посебен акцент беше ставен на Заклучоците од Советот на СОНК,
во  делот  на  зголемувањето  на  платите,  потпишувањето  на
Колективните договори кои се во завршна фаза и трансформација
на работните места.
Работната средба беше завршена со заеднички заклучок да се
продолжат  преговорите  со  социјалните  партнери,  кои  се
однесуваат на усогласување на платите во детските градинки и
образовните  институции  со  минималната  плата  на  национално
ниво, како и за отворените проблеми во однос на платите со
административните сужбеници и помошно-техничкиот персонал во
културните институции.

СОНК Е ПОДГОТВЕН СО РЕКТОРИТЕ
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ВЕДНАШ ДА ПОТПИШE КОЛЕКТИВНИ
ДОГОВОРИ  НА  НИВО  НА
РАБОТОДАВЕЦ

ОДРЖАНА ПРЕС-КОНФЕРЕНЦИЈА НА СОНК

 

На 22-01-2020 година во просториите на СОНК, претседателот на
СОНК,  г-дин  Јаким  Неделков,  во  присуство  на  дел  од
претседателите на синдикални организации на СОНК од високото
образование, пред новинарите одржа прес-конференција, на која
што  беше  презентирана  реакцијата  на  СОНК,  по  однос  на
иницијативата од страна на дел од ректорите за формирање на
синдикални  организации  на  ниво  на  установа  од  високото
образование и се потпишат колективни договори, со образложение
дека овој чекор е потребен за да можат да се зголемат платите
за вработените во високото образование.

На  прес-конференцијата  претседателот  Неделков  најостро  ја
осуди ваквата иницијатива, која е спротивна на Уставот на Р.С.
Македонија,  Законот  за  работни  односи  и  меѓународните
конвенции, ратификувани од страна на нашата држава  и врз
основа  на  истите  е  грубо  кршење  на  правото  на  синдикално
организирање  и  дејствување  и  согласно  законските  прописи  
претставува кривично дело.

Со преземањето на ваквиот чекор за формирање на синдикални
организации на ниво на универзитети, се девалвира постоењето и
репрезентативноста  на  СОНК,  кој  неодамна,  поточно  во  2019
година, по пат на законските одредби од  ЗРО  ја докажа
својата репрезентативност. Имено, согласно издаденото Решение
од страна на Министерството за труд и социјална политика, СОНК
е единствен репрезентативен синдикат и во делот на високото
образование  во  нашата  држава  и  согласно  сите  прописи,
единствен  синдикат  кој  во  моментов  може  да  потпишува
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колективни договори на ниво на работавец и на гранско ниво.

Вредно  е  да  се  спомене  или  поточно  потсетиме,  дека  за
зголемување на платите и во високото образование , СОНК подолг
временски период , преку КСС, организираше протести во повеќе
градови во нашата држава, преговараше со МОН и Владата на
Р.С.Македонија и преку социјален дијалог се избори во сите
сфери  на  образованието,  зголемување  на  платите  за  10%,
почнувајќи со исплата од месец јануари 2020 година.

На крајот на прес-конференцијата, претседателот Неделков упати
апел до сите ректори на универзитетите, најитно да воспостават
контакт  со  СОНК,  со  кој,  по  пат  на  социјален  дијалог  и
партнерство, заеднички, со потпишување на колективни договори
на ниво на работодавец, ќе може да се надмине моменталниот
проблем.

Решението за репрезентативност може да го најдете тука.

 

Втора  редовна  седница  на
Советот на СОНК

ПРЕТСТОИ ИНТЕНЗИВНА СИНДИКАЛНА ЕДУКАЦИЈА
ВО СОНК
 Советот на Самостојниот синдикат за образование, наука и
култура на Р. Македонија – СОНК, на втората редовна седница,
одржана на 20-02-2016 година, едногласно донесе заклучок да се
организира и спроведе интензивна синдикална едукација во СОНК.
Со едукацијата, која ќе се одвива во регионалните одбори и
синдикалните  организации  на  СОНК,  договорено  е  да  бидат
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опфатени  ,  во  првата  фаза  претседателите  на  синдикалните
организации  на  СОНК,  преку  едукативни  семинари  што  ќе  се
одржуваат на ниво на регионални одбори на СОНК.
Со втората фаза, ќе бидат опфатени сите членови на СОНК, преку
едукативни семинари кои ќе се одржуваат во секоја од околу 600
синдикални организации на нашиот Синдикат.

Планирано е едукативните семинари да се одржуваат во неработни
денови и да бидат поделени во два дела. Првиот дел треба да
биде  тематски,  на  кој  воведни  излагања  ќе  имаат  (  во
регионалните одбори ), носителите на највисоките функции во
СОНК,  а  во  синдикалните  организации  претставниците  на
регионалните  одбори  и  претседателите  на  синдикалните
организации.

Со првиот дел , поделени во три тематски области, ќе бидат
опфатени  најважните  прашања  сврзани  со  Синдикатот,  како
организација на работниците, со историски и хронолошки приод
на оваа организација, сегашни состојби во светот и посебно на
синдикален план во светот и посебно во  нашата држава. Посебен
акцент во оваа тематска област, ќе биде посветено на СОНК, од
неговот основање , па се до денес.

Со втората тематска област, ќе бидат опфатени – Статутот на
СОНК, со споредбени податоци со други синдикати сродни на
нашиот Синдикат и пошироко во Регионот, Законот за работни
односи  во  делот  на  синдикатите  и  социјалниот  дијалог  и
колективните договори по дејности.

Со третата тематска област, ќе биде анализирана Програмата за
работа  на  СОНК  во  наредниот  петгодишен  период,  најважните
предизвици кои ќе бидат предмет на континуирани активности на
СОНК,  степенот  на  социјалниот  дијалог  на  сите  нивоа  и
натамошните реформски зафати во доизградувањето на СОНК во
современ  синдикат,  по  моделот  на  најмоќните  синдикати  за
образование  во  земјите  од  Европската  унија.



Во вториот дел од едукативните семинари и во регионалните
одбори и во синдикалните организациии, планирано е да има
дискусија и по темите од семинарот, како и за сите актуелни
прашања и проблеми од надлежност на СОНК.

Се планира да биде изготвен и посебен Прирачник, кој ќе треба
да послужи за поквалитетно извршување на оваа обемна и многу
значајна активност на СОНК, која ќе се одвива во наредните
неколку месеци.

КАКО  СЕ  ВОВЕДУВА  ПРИНУДНА
УПРАВА СО ДЕКРЕТ

ИТНО  ПОВЛЕЧЕТЕ  ГО  СКАНДАЛОЗНИОТ
,,ДОКУМЕНТ“
РЕАКЦИЈА И БАРАЊЕ НА СОНК ПОСЛЕ ИЗВЕСТУВАЊЕТО ДО ДИРЕКТОРИТЕ
НА ДЕТСКИТЕ ГРАДИНКИ
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Предмет:  Неодложно и итно повлекување на Известување од МТСП
до директорите на детските градинки

Самостојниот  синдикат  за  образование,  наука  и  култура  на
Р.Македонија – СОНК од Министерот за труд и социјална политика
 Фросина  Ременски,  БАРА  НЕОДЛОЖНО  И  ИТНО  ДА  ГО  ПОВЛЕЧЕ
ИЗВЕСТУВАЊЕТО  од МТСП од 21-11-2016 година, доставено до
директорите на Јавните установи за деца-детските градинки.

Со споменатото Известување, кое по ниеден основ не може да се
класифицира  како  документ  кој  може  да  излезе  од  било  кој
државен орган, а најмалку од Министерство, а тоа од следните
причини:

–         ,, документот,, ниту има деловоден број, ниту има
потпис  и  заверка  на  истиот  од  овластен  претставник  од
Министерството;

–         Наведени се како потписници лица со функција-
инспектори за надзор на дејноста заштита на деца, кои со ништо
немаат овластување да издаваат документи со извршна наредба до
директори  на  јавни  установи  и  кои  се  под  надлежност  на
единиците на локалната самоуправа;

–         Со ,, документот,, грубо го кршат Законот за заштита
на деца и особено член 67, ставот 2 и ставот 3 ( Сл.Весник
27/16)  ;  Правилникот  за  изменување  на  Правилникот  за
стандардите и нормативите за вршење на дејноста на установите
за деца бр 11- 1446/2    од 21-02-2014 година( Сл. Весник на
Р.М.  бр.40 од 25-02-2014 година); Колективниот договор  за
детска заштита .

СОНК е вчудоневиден од леснотијата со која МТСП и особено
најодговорните во овој државен ресор дозволиле, да излезе во
нивно име, ваков небулозен документ со кој се направени повеќе
тешки законски повреди, со голема веројатност и кривични дела,
а исто така нанесена е и непоправлива штета врз работата на
детските градинки и  кај сите вработени во истите и посебно
врз родителите на децата кои се згрижени во овие установи.



Од  тие  причини  СОНК  бара,  согласно  позитивните  закони  во
нашата држава, да биде утврдена поединечната одговорноста на
сите инволвирани во овој тежок скандал, особено ако се има во
предвид  дека  станува  збор  за  ресорно  Министерство  кое  е
најодговорно  во  делот  на  спроведување  на  законите  во
установите и претпријатијата. Вакви ,, друмски документи,, беа
одлика на едно време , кое е завршено пред повеќе од еден век.
И овој непобитен факт дополнително фрла невиден страм, кој
мора да биде казнет.

СОНК од Владата на Република Македонија, која напоменуваме
дека  веќе  е  писмено  известена,  бара  итно  превземање  на
соодветни  мерки  според  надлежностите  што  ги  има  согласно
законите на државата.

Од Министерот за труд и социјална политика Фросина Ременски
      и од  дополнителниот заменик министер  Диме Спасов , 
бара  итно  да  ја  утврдат  одговорноста  на  авторите  на
споменатиот документ и да покренат соодветни постапки согласно
законите на нашата држава.

СОНК  укажува  дека,  доколку  веднаш  не  биде  поништен  овој
скандалозен документ, итно и неодложно ќе ги преземе сите
легални и легитимни средства, влучително и протест пред МТСП,
како  и  организирање  на  штрајк  во  детските  градинки,  со
солидарна помош на сите установи во делот на образованието,
согласно Законот за работни односи.

Прилог : ,, документот,, Известување од МТСП
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наставниците

ОБЈАВЕН  ИНТЕРЕН  ОГЛАС  за
избор  и  именување  на
претседатели  на  Регионални
одбори на СОНК
Советот на СОНК, како највисок орган помеѓу два конгреса, на
својата 13-та редовна седница, одржана на 11.08.2022 година, а
согласно Статутот на СОНК, донесе Одлука за објавување на
Интерен  оглас  за  избор  и  именување  на  претседатели  на
Регионални  одбори  на  СОНК.

Интерниот  оглас  за  избор  и  именување  на  претседатели  на
Регионални одбори на СОНК, може да се погледне подолу:

интерен оглас македонски јазик
интерен оглас албански јазик
критериуми за избор и именување на претседатели на РО на
СОНК

ЈАВЕН ПОВИК за ангажирање на
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експерт  за  анализа  на
состојбите  со  безбедност  и
здравје  при  работа  во
дејностите  на  образование,
наука и култура, познавање на
стандардите  за  БЗР  и  нивна
примена  во  институциите  од
споменатите  дејности  во
Република Северна Македонија
Самостојниот  синдикат  за  образование,  наука  и  култура  на
Република Македонија за потребите на проектот ,,Безбедност и
здравје  при  работа  во  дејностите  на  образование  и  наука”
објавува Јавен повик за ангажирање на експерт за анализа на
состојбите со безбедност и здравје при работа во дејностите на
образование, наука и култура, познавање на стандардите за БЗР
и нивна примена во институциите од споменатите дејности во
Република Северна Македонија.

Барањето  за  доставување  на  понуди  може  да  се  погледне  на
следниот линк:

Барање  за  доставување  на  понуди  за  краткорочна
експертиза  за  анализа  на  прашалник  за  потребите  на
проектот ,,Безбедност и здравје при работа во дејностите
на образование и наука”, референтен број на проектот
(0302-15/19)
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Владата  со  нова  тактика
“трај- прај”
 

Самостојниот синдикат за образование, наука и култура на Р.
Македонија – СОНК реагира на начинот на носење на одлуки на
Владата, особено од сферата на социјално-економскиот статус на
работниците.  Имено,  на  последната  37  седница  на  Владата,
донесена  е  Уредба,  со  која  на  корисниците  на  буџетските
средства за плати и додатоци на плати  им се укинува правото
на исплата на додатоци и надоместоци на плата, согласно Закон
и  Колективен  договор,  за  време  на  траењето  на  вонредната
состојба.

СОНК сосема ја разбира моменталната состојба и економската моќ
на државата во период на криза, ја разбира и потребата за
солидарност во овие тешки времиња за сите граѓани во државата,
особено со најпогодените и најсиромашните, но ако зборуваме за
солидарност, како социјални партнери, во најмала рака требаше
да бидеме прашани или консултирани.

СОНК како претставник на околу 30.000 вработени во јавниот
сектор и убедливо најголем синдикат во државата, реагира на
непостоење на социјален дијалог и партнерство, кои се со закон
задолжителни помеѓу социјалните партнери. Иако се наоѓаме во
вонредна состојба, тоа не значи дека одредбите од законите се
суспендирани и дека уредбите што ги носи Владата ќе се темелат
исклучиво врз база на еднострана проценка. Од тие причини
бараме,  при  носење  на  уредби  со  кои  ќе  биде  намалена
социјалната сигурност на работниците и другите права, да се
почитуваат  законите,  особено  Законот  за  работни  односи,
законите за дејности и Колективните договори. Впрочем, платите
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и надоместоците на плати се уредуваат со Закон, Колективен
договор или Договор за вработување, па дури и во вонредна
состојба овие акти не смеат да се суспендираат.

Од погоренаведеното, СОНК е убеден дека транспарентноста и
социјалниот  дијалог  можат  само  да  помогнат  во  овие  тешки
моменти за сите нас, а нашиот синдикат-СОНК во многу наврати и
претходно  е  веќе  докажан  синдикат   кој  што  ги  негува
европските вредности на партнерство и социјален дијалог.

4  –та  РЕДОВНА  СЕДНИЦА  НА
СОВЕТОТ НА СОНК

ТРГНЕТЕ ГИ РАЦЕТЕ ОД СОНК
РЕАКЦИЈА НА СОНК ВО ВРСКА  СО НАПАДИТЕ ОД ВИСОКИ ПРЕТСТАВНИЦИ
ОД СОЦИЈАЛ-ДЕМОКРАТСКИОТ СОЈУЗ

Советот на Самостојниот синдикат за образование, наука  и
култура  на  Република  Македонија  (  СОНК  )  ,  на  седницата
одржана  на  15-10-2016  година,  расправаше  во  врска  со
зачестените напади врз СОНК од страна на високи претставници
на една од политичките партии во Република Македонија. Во
подолг  период,  а  особено  во  последно  време,  со  ваквите
политикантски  активности,  СДСМ  прави  повреда  на  уставно
загарантираното право на синдикално организирање и активност,
а во исто време со притисоците што ги врши врз СОНК прави
кривично дело ,санкционирано со Кривичниот законик на Р.М.

Досега не е познат случај во периодот од самостојноста на
Р.Македонија, политичка партија, јавно преку прес-конференции
да  врши  напади  со  невистини,  шпекулации  и  целосни
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дезинформации за активности на легитимен и легален Синдикат во
Република Македонија, кој  е и членка на сите меѓународни
асоцијации на синдикално  организирање. Ваквото однесување е
без преседан и во пошироки рамки, а особено не на просторите
на Европскиот континент.

Вчудоневидува  фактот  ,  потпретседател  на  оваа  политичка
партија преку прес-конференција, одржана на 23-ти септември
о.г.  да врши невиден напад врз најголемиот грански синдикат
во државата,а  на протестот организиран од страна на истата
политичка партија за време на празникот 11 октомври, група на
нивни преставници пред седиштето на СОНК, повторно во име на
споменатата политичка партија, со транспаренти атакуваа врз
нашиот Синдикат и вчерашниот ден, претседател на комисија за
образование на општинската организација од Прилеп, повторно
преку  прес-конференција,  со  пласирање  на  целосни  невистини
изврши груб напад врз СОНК.

Советот  на  СОНК,  го  повикува  највисокото  раководство  на
Социјал-   демократскиот  сојуз  веднаш  да  превземат  мерки,
согласно  Уставот,  законите  и  меѓународните  конвенции,  да
престанат ваквите  вчудоневидувачки однесувања и да ги тргнат
целосно  обидите  за  рушење  на  угледот,  со  крајна  цел  и
разбивање  на  нашиот  Синдикат.

Советот на СОНК, укажува дека,  доколку не бидат превземени
бараните мерки од страна на споменатата политичка партија,
веднаш ќе побараме да дојдат претставници од Интернационалата
за образование и Европската конфедерација на синдикатите за
образование, чија редовна членка е СОНК повеќе од деценија и
пол, како и Меѓународната организација за труд, со цел на лице
место да бидат запознати со сите овие случувања и со конкретни
докази за истото. Исто така, СОНК ќе ги информира и амбасадите
во  Република  Македонија,  вклучително  и  Амбасадата  на
европската  унија.

СОНК го има правото да превземе и други мерки, во одбрана на
самостојноста и интегритетот на организацијата и тоа ќе се



случи доколку, повторуваме, в е д н а ш  не престанат досега
невидените однесувања на политичка партија во подолг временски
период и не само во нашата држава.

Реакција  на  Синдикатот  за
образование, наука и култура
на  Република  Македонија  –
СОНК,  во  врска  со
информацијата  дека  ,,ќе  се
вработуваат  наставници  и
професори  на  неопределено
време”
Владината  Одлука  за  трансформација  на  работни  договори  на
вработените  во  образованието,  како  и  насловите  на  дел  од
пишаните и електронски медиуми, СОНК ги прифати со голема
зачуденост од повеќе причини:

1. Изненадува фактот што во јавноста се пласира информација
дека  трансформација  на  работни  договори  од  определено  на
неопределено  време  е  возможно  согласно  Законот  за  работни
односи (ЗРО) исклучиво само после 5 години работен стаж. Ова
воопшто не е точно, затоа што по иницијатива на СОНК во 2011
година  дополнет  е  ЗРО  во  овој  дел  на  работни  договори  и
возможна е трансформација после 2 години работен стаж.

2. По иницијатива на СОНК, а со Спогодба помеѓу СОНК, МОН,
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МТСП  и  Министерството  за  култура,  уште  од  2008  година  се
формирани Комисии за трансформација на работни договори и до
март 2017 година се трансформирани над 9000 работни места во
образованието.

3.  Непобитен  е  фактот  дека  со  промена  на  централната  и
локалните  власти,  споменатите  комисии  за  трансформација
практично и не функционираат, со што се нарушува континуитетот
на трансформации на работни договори после 2 години работен
стаж.

СОНК особено реагира на многу ,,силните” наслови во медиумите
за  Одлуката  на  Владата  на  РМ,  од  причини  што  се  создава
впечаток  и  јавно  мислење  дека  во  дејноста  образование
најголемиот  дел  од  вработените  се  вработени  на  определено
време, што апсолутно не е вистина.
Исто  така,  СОНК  многу  одговорно  пристапуваше  кон
трансформација на работни договори од аспект на создавање на
евентуален  технолошки  вишок,  што  согласно  сегашната
информација,  искрено  стравуваме  за  неконтролирано
трансформирање на работни договори, односно секое вработување
да биде на неопределено време, што не оди во прилог нити на
Министерството за образование, локалните самоуправи како и на
нашиот  синдикат,  доколку  имаме  производство  на  технолошки
вишоци.
Заради  сето  ова  претходно  кажано,  СОНК  смета  дека  е
непринципиелно и некоректно да се занемари досегашниот принцип
на  взаемно  работење  со  социјалните  партнери  (локална
самоуправа и МОН) и еднострано да се излегува во јавноста дека
МОН со Одлука на Владата на РМ ќе го решава проблемот за
трансформација  на  работни  договори  од  определено  на
неопределено работно време, што само по себе укажува на не
почитување  на  партнерскиот  однос  помеѓу  двата  релевантни
социјални  партнери.  Со  самото  тоа  еднострано  се  прекршува
Спогодбата помеѓу МОН и СОНК од 2008 година.


